

# 110不能随意拨打 谎报警情属违法行为

□ 记者 董全磊  
通讯员 张汇涛 孙建辉

昨日,记者从禹州市公安局获悉,该局夏都中心派出所查处一名随意拨打、恶意骚扰110并谎报警情的男子。

## 【身边的事】

王某今年53岁,居住在禹州市颍河大街附近一处房屋内。3月5日晚,酒醉的王某在家中使用手机拨打110报警电话105次。在电话中,他谎报警情,扬言要杀人。

王某的行为严重影响接处警工作的正常开展,妨害公安机关的正常工作秩序。禹州市公安局夏都中心派出所民警立即出警,找到酒醉的王某。

《中华人民共和国治安管理处罚法》规定:散布谣言,谎报险情、疫情、警情,或者以其他方法故意扰乱公共秩序,情节严重的,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留,或者500元以下罚款。

依据上述规定,禹州警方对王某行政拘留10日,罚款500元。

## 【警事提醒】

110是公安机关受理刑事、治安案件,接受群众求助的警务服务平台,是宝贵的公共安全资源。随意拨打、恶意骚扰、谎报警情,皆为违法行为。

在公安机关110指挥中心,接警员

24小时值班。当群众处在危急关头、遇到紧急情况拨打110时,接警员随时为其提供紧急救助。如果有人随意拨打110,接警员正常的工作秩序会受到严重干扰。110哪怕被无故占用1秒钟,都可能使正常警情得不到及时处

理,导致有需要的群众无法得到及时救助,从而造成一些伤害。

110报警服务平台警力有限。每一个人都有责任和义务珍爱110这份宝贵的资源,理解、善待、合理使用110。

## 【相关链接】

### 110报警服务台受理报警的范围

根据公安部《110接处警工作规则》和省公安厅《河南省公安机关110接处警工作实施细则》,公民遇到下列情形时,可以拨打110报警。

1. 刑事类警情。
2. 治安类警情。
3. 道路交通类警情。
4. 危及人身、财产安全或者社会治安秩序的群体性事件。
5. 治安灾害事故类警情。
6. 其他需要公安机关处置的与违法犯罪有关的报警。

### 110报警服务台受理紧急求助的范围

公民遇到下列情况时,可以拨打110求助。

1. 发生溺水、坠楼、自杀等危及人身安全状况,以及公众遇到其他危难,处于孤立无援状况,需要公安机关紧急救助的。
2. 发现老年人、儿童以及智力障碍人员、精神障碍患者等行为能力、辨别能力差的人员走失,需要公安机关在一定范围内紧急帮助查找的。
3. 涉及水、电、油、气、热等公共设施出现险情,危及公共安全、人身或者财产安全,需要公安机关先期紧急处置的。
4. 发生地震、洪涝、泥石流等自然灾害险情,危及公共安全、人身或者财产和生活秩序,需要公安机关参与紧急处置的。
5. 其他需要公安机关处置的紧急求助事项。

### 110报警服务台受理投诉的范围

公民遇到以下情况时,可以拨打110投诉:公安机关及其人民警察正在发生的违反《中华人民共和国人民警察法》《公安机关人民警察纪律条令》等法律、法规和人民警察纪律规定,违法行使职权,不履行法定职责,不遵守各项执法、服务、组织、管理制度和违背职业道德的行为。



## 政法一线

### 定金已付要回难 司法调解帮返还

本报讯(记者 张汉杰 通讯员 张昆仑)“定金已全部退回。多亏了你们司法所进行协调呀!”3月11日,当收回早前支付的2000元定金时,宋某喜出望外,立即拨通禹州市司法局火龙司法所干警王建辉的电话,表达了谢意。

宋某是南阳人。今年2月27日,他打算从禹州市火龙镇某家禽孵化基地购置一批鸡苗,并向对方支付定金2000元。然而,事与愿违,宋某筹建的养殖场因紧邻南水北调水源保护区而被取缔。

“养殖项目干不成,可2000元定金已经付过,这可咋办?”思来想去,宋某决定向该家禽孵化基地负责人说明情况,希望能要回定金。然而,该负责人拒绝了宋某的请求。多次沟通无果后,3月9日,宋某向火龙司法所求助。

该所所长吴旭峰得知这一情况后,立即指派干警王建辉前往处理此事。王建辉与当地的村干部一起,上门向该家禽孵化基地负责人了解情况。该负责人表示,宋某的情况可以理解,但定金是双方合同的约定,公司没有退还的先例。

王建辉知道,该负责人的说法不无道理。可是,考虑到宋某的处境,王建辉和村干部决定继续进行调解。最终,该负责人被王建辉和村干部耐心、细致的工作作风感动了,同时考虑到自己也没有实际损失,决定将定金退还给宋某。



## 许昌治安播报

### 打开短信中的链接 瞬间被骗5000元

3月9日至15日市区110警情

3月9日至15日,许昌市公安局110报警服务台共接到群众各类报警求助和咨询9062起,市区多发刑事类警情为盗窃类警情。具体情况如下。

1. 盗窃类警情数量较3月2日至8日有所上升。
2. 诈骗类警情数量较3月2日至8日有所上升。不法分子多以网上刷单为由诈骗,有些冒充QQ好友诈骗。
3. 交通事故数量较3月2日至8日有所上升。

【警方提醒】如今,很多人使用信用卡。有的持卡人若没有按时还款,会产生不良记录,影响个人征信。近期,有不法分子以此为由实施诈骗犯罪。

3月9日,魏都区关帝新村一名群众收到一条短信,内容是他在某银行办理的信用卡存在不良记录,若不及时打开短信中的链接进行处理,将影响个人征信。这名群众没有多加思索,便打开链接,输入卡号等个人信息进行处理。输入验证码后,他接到短信提示,说信用卡消费5000元,才意识到被骗了。

“消除不良记录”是诈骗分子常用的术语。接到此类信息时,市民一定要拨打银行的客服电话进行核实,千万不要打开短信中的链接,更不要透露自己的银行卡密码、验证码等。(董全磊 文彦红)

## 清理清查除隐患

3月15日,市公安局示范区分局组织开展清理清查行动。该分局民警走进辖区内的出租房、宾馆、网吧、超市、加油站等重点场所,以消防安全检查、信息登记核查等为重点,全力消除风险隐患。

王佳思 李藩 摄



## 昔日偷渡出境搞诈骗 如今双双落法网

恢恢  
法网

本报讯(记者 董全磊 通讯员 张璐)昨日,记者从长葛市公安局获悉,该局大周中心派出所抓获两名曾偷渡至缅甸从事电信诈骗的网上逃犯。

近年来,随着我国警方打击力度的不断加大,诈骗分子为牟取利益,在境外设立窝点,以高薪为诱饵,招揽国内人员,偷渡出境从事电信诈骗。国内个别人员禁不住诱惑,以身试法。基于这种实际,长葛市公安局民警在日常工作中对有境外工作经历的人特别重视。

3月5日,该局大周中心派出所民警在辖区内走访时,听人说当地居民冀某曾到云南边境和缅甸务工。民警围绕冀某进行调查,确认其系四川省南充市公安局列管的网上逃犯,遂将其抓获。

冀某到案后,如实供述了自己2020年9月经朋友介绍偷渡到缅甸从事电信诈骗的事实。同时,冀某透露出其丈夫王某是其在缅甸从事电信诈骗时认识的。民警讲解法律政策,打消其顾虑,其主动与父母和丈夫联系,

规劝丈夫自首。在冀某的劝说下,王某主动走进了派出所。

经查,王某2019年3月、4月就曾偷渡出境到缅甸从事电信诈骗,2019年10月返回老家。2020年7月,他再次偷渡出境前往缅甸从事电信诈骗,并认识了冀某。2020年12月,他返回老家。2021年,他和妻子被四川省南充市公安局上网追捕。

目前,犯罪嫌疑人冀某、王某已被移交四川省南充市公安局作进一步处理。